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Д.Н.ДУБІНІНА 
Рэспубліка Беларусь, Мінск, УА «БДПУ імя М.Танка» 

РЫТОРЫКА Ў ДАШКОЛЬНАЙ УСТАНОВЕ: ТЭАРЭТЫЧНЫ 
I МЕТАДЫЧНЫ АСПЕКТЫ 

У тлумачальных слоўніках рыторыка вызначаецца як навука і мас-
тацтва красамоўства, пераканання словам. Па зазначэнні антычных 
філосафаў, рыторыка - гэта навука аб законах "вынаходніцтва, распала-
жэння і выражэння думак у маўленні". 

Умець добра размаўляць - гэта не толькі ўмець выражаць думкі дак-
ладна і паслядоўна, правільна будаваць граматычныя канструкцыі, але і 
рабіць свае маўленне выразным, багатым і адпавядаючым сітуацыі зносін. 
Першасным у дачыненні дзіцяці да духоўных вытокаў мовы з'яўляецца 
глыбокае адчуванне выразнасці, прыгажосці мастацкага слова і таго мас-
тацкага вобраза, што ствараецца па яго ўплывам. 

Пытанні дзейнасці і выразнасі слова, у адпаведнасці з іх прызначэн-
нем, з даўніх гадоў цікавілі чалавека. Ім надавалася асаблівая ўвага на пра-
цягу ўсяго гістарычнага жыцця грамадства. Па меры развіцця агульнай і 
духоўнай культуры ў народзе развівалася і культура маўлення, расло разу-
менне карыснасці і неабходнасці яснага, чыстага, яркага і выразнага 
маўлеьня, так званага ' краснага слова". Пацвярджэннем таму з'яўляецца 
вобразны выраз Сакрата: "Загавары, каб я цябе ўбачыў", які слушна пад-
крэслівае значнасць мастацтва маўлення ў фарміраванні агульнай культу-
ры чалавека. 

Антычнымі філосафамі Арыстоцелем, Квінціліанам, Цыцэронам бы-
ла распрацавана тэорыя славеснага выражэння, якая змяшчала вучэнне пра 
адбор слоў, вучэнне аб спалучэнні слоў і вучэнне аб фігурах (з наступным 
адрозненнем тропаў і фігур). Па перакананні Цыцэрона, для таго, каб вы-
клікаць захапленне ў слухачоў, недастаткова толькі чыстаты і яснасці 
маўлення, неабходна яшчэ і прыгажосць маўлення. 
^ Значна пазней вялікі літаратурны крытык В.Г.Бялінскі адзначыў, што 

ўзровень маўленчай культуры чалавека залежыць не толькі ад ведаў 
правілаў і строгага іх выканання, але і ад ступені знаёмства з багаццем на-
цыянатьнай мовы, ад умення валодаць гэтым багаццем. 

Авалоданне вусным маўленнем - адзін з найбольш значных здабыт-
каў чалавека. Слова з'яўляецца сродкам зносін паміж людзьмі, спосабам 
абмену інфармацыяй, інструментам уздзеяння на свядомасць і ўчынкі 
іншага чапавека. Разам з тым, "дар слова" (моўная здольнасць) выступае як 
састаўная частка агульнай культуры чалавека, яго адукаванасці, узроўнЮ 
яго духоўнага развіцця. 
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Ва ўмовах развіцця сістэмы дашкольнай адукацыі праблема 
маўленчай культуры і маўленчых зносін з'яўляецца адной з вызначальных. 
На працягу дашкольнага дзяцінства зносіны з дарослымі набываюць па-
засітуацыйны характар. Вызначаюцца дзве пазасітуацыйныя формы зносін 
з дарослымі - пазасітуацыйна-асобасная і пазасітуацыйна-пазнавальная. 
Для пазасітуацыйна-пазнавальнай формы характэрны пазнавальныя маты-
вы і патрэба ў павазе дарослага да дзіцяці. Гэтая форма зносін пачынае 
складвацца ў 4-5 гадоў. У старэйшым дашкольным узросце паяўляецца па-
засітуацыйна-асобасная форма зносін. Гэтая форма вызначаецца патрэбай 
ва ўзаемаразуменні і спачуванні сваімі асобаснымі матывамі зносін. Ад-
значым, што галоўным сродкам для пазасітуацыйных формаў зносін 
з'яўляецца маўленне. 

У дашкольным узросце дзеці кантактуюць з рознымі суразмоўнікамі: 
аднагодкамі, дзецьмі малодшага узросту, дарослымі, роднымі і блізкімі, 
знаёмымі і незнаёмымі. Пры гэтым вырашаюцца розныя камунікатыўныя 
задачы: як прывітацца ці адвітацца; як выразіць гіросьбу; як размаўляць па 
тэлефону; што азначае быць уважлівым слухачом; ці існуюць правілы 
зносін і г.д. 

Ад двух да пяці гадоў дзіця авалодвае фанетыкай, асновамі грама-
тыкі, пашыраецца і ўзбагачаецца яго актыўны і пасіўны слоўнікі. Авалод-
ванне дашкольнікамі навыкамі камунікацыі адбываецца стыхійна, у роз-
ных відах дзейнасці. Для развіцця маўленчай камунікацыі дзіцяці важнае 
значэнне маюць пазасітуацыйныя зносіны з дарослымі. Як адзначае 
А.А.Смірнова, па-першае, у працэсе такіх зносін дзіця асэнсавана засвой-
вае нормы і правілы паводзін, што спрыяе фарміраванню маральнай свя-
домасці. Па-другое, праз асобасныя зносіны дзеці вучацца бачыць сябе як 
бы з боку, што з'яўляецца значнай умовай развіцця самасвядомасці і сама-
кантрслю. Па-трэцяе, у асобасных зносінах, дзсці пачынаюць адрозніваць 
розныя ролі дарослых і ў адпаведнасці з гэтым па-рознаму будаваць свае 
ЗДносіны з імі, яны авалодваюць пэўнай маўленчай камунікацыяй, якая не-
пасрэдна звязана з роллю, якую выконваюць дашкольнікі. Кваліфікаванае 
навучанне рыторыцы можна пачынаць, па меркаванні навукоўцаў, у 6-7 
гадоў. 

Менавіта таму, на факультэтах дашкольнага выхавання мэтазгодна 
"раводзіць спецсемінар па дашкольнай рыторыцы. Ён можа ўключаць са-

цыкл семінарскіх і практычных заняткаў, розныя формы самастойнай 
Работь' студэнтаў. Мэтай такога спецсемінара з'яўляецца: авалоданне сту-
Дэнтам асноўнымі тэарэтычнымі пытаннямі рыторыкі дашкольнікаў, мета-
Дамі • прыёмамі адпрацоўкі тэхнікі маўлення выхаванцаў дашкольных ус-
таноў. 



3 акрэсленай мэты выцякаюць настунныя задачы: знаёмства слуха-
чоў з рыторыкай дзяцей дашкольнага ўзросту, гісторыяй развіцця гэтай на-
вукі; арыентыроўка студэнтаў у асноўных гіаняццях моўнага і лагічнагз, 
аспектаў рыторыкі, этыка і псіхалогіі маўленчых зносін; авалодванне ме-
тадамі і прыёмамі адпрацоўкі тэхнікі маўлення дзяцей дашкольнага ўзро-1 
сту, фарміравання ў іх эўрыстычных уменняў; аналіз метадычнага забяспя-
чэння дашкольнай падрыхтоўкі па рыторыцы дзяцей 5-6 і 6-7 гадоў (ар-
ганізацыя маўленчых зносін, удасканаленне навыкаў вуснага маўлення, 
этыка маўленчай камунікацыі); развіццё ў студэнтаў аналітычных і прагна-
стычных уменняў, аратарскіх і дыскусійных навыкаў. 

Ю.В.ЕМЕЛЬЯНЕНКО 
Геспублнка Беларусь, г. Мннск, УО «БГПУ нм. М.Танка» 

ДЕВМАНТНОЕ ПОВЕДЕННЕ КАК ОДНО НЗ ПРОЯВЛЕННЙ 
ПСНХОЛОГНЧЕСКОЙ ЗАІДНТЫ У ПОДРОСТКОВ 

Являясь одннм нз важнейшнх этапов взрослення, подростковый воз-
раст характернзуется кардннальнымн нзмененнямн в развнтнн лмчноста. 
Соцнальная снтуацня развнтня подростков обусловлена налнчнем устой-
чнвого стремлення к незавнснмостн, самостоятельной жнзнн, формнрова-
ннем прнорнтетностн эмоцнонально-лнчностного обшення со сверстннка-| 
мн. Однако самн подросткн н нх соцнальное окруженне зачастую пснхоло-
гнческн н функцнонально не готовы к пронсходяіднм нзмененням, что оп-
ределяет спецнфнку протекання возрастного крнзнса. 

Фнзнологнческне новообразовання подросткового возраста, вкпю-
чаюшне ннтенснвный фнзнческнй рост, перестройку снстемы регуляцнн 
деятельностн, опосредуют формнрованне нового « фнзнческого Я», развн-
тне самосознання на основе поннмання н пережнвання особенностей фн-
знческнх нзмененнй н, особенно, полового созревання. Развнтне подрост-
ков также характернзуется значнмымн пснхологнческнмн новообразова-
ннямн, включаюшнмн возможностн сознательной регуляцнн познаватель-
ных процессов: развнтне Я-концепцнн, половую ндентнфнкацню, появле-
нне чувства взрослостн н прнтязаннй на прнзнанне, развнтне протнворечн-
востн мотнвов, состояннй, ценностных орнентацнй н поведення. 

Для подростков нанболее значнмымн являются потребностн в свобо-
де н автономнн, в прнзнанмн н самоогіределеннн, в успехе м эффектнвно-
стн. Нереалнзацня данных групп потребностей может прнвестн к актавн-
зацнн спецнфнческнх зашнтных механнзмов н трансформацнн норматнв-
ного говедення в девнантное (нарушенне норм, рекомендацнй, формнро-
ванне асоцнальных форм реагнровання н спецнфнческнх поведенческнх 
стратегнй). Девнантное поведенне может формнроваться на основе пска- | 
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ження характерных спецнфнческнх реакцнй 
реакцня эманснпацнн может прнвестн к раз 
стремлення поступать только в соответствнн 
основе реакцнн группнровання может ВОЗНР 

рентной асоцнальной группнровкн, а на осно 
гут сформнроваться разлнчные формы хнмі 
формацня реакцнй отказа, оппознцнн, компе 
может прнвеста к появленню акцентунровані 
разованнй. 

Девнантное поведенне у подростков мо 
ангадмсцнплннарные, антнсоцнальные, делн 
аутоагресснвные действня. По своему гіроно 
внацнн могут быть обусловлены отклонення 
реагнрованнн на соцнальное окруженне, осоі 
внтня, условнямн воспнтання н соцнального с 

Рассмотрнм более подробно влнянне сі 
вання лнчностн на возможность развнтня поі 
тую неэффектнвное взанмодействне н чувст 
снруются посредством деструктнвных н коі 
Деструктнвная заіцнта характернзуется неос< 
ектом, прн конструктнвной зашнте наблюда 
регуляцня. Неосознаваемая неконструктнвна 
прн пснхнческнх патологнях н ў здоровых лі 
н стресса вследствне невозможностн удовлет 
стн. Неконструктнвная заіцнта включает нега 
тоагрессню нлн другне проявлення, что зачаі 
поступков, нарушает связн между целямн н ( 
туацней. В случаях затруднеішй в достнжен 
кам, представленням о себе, актнвнзнруются 
зашнты. Зашнтные механнзмы перестранвак 
установок, ценностей для устранення эмош 
может прнвесгн к появленню н закрепленню 
торые в асоцнальных формах компенснруюі 
стн. ' ] 

Конструктнвная пснхологнческая завдн 
действня по преодоленню препятствнй н реч: 
эмоцнональнымм состояннямн осушествляет 
рнровання самнх состояннй в соотвётствнн с 
годаря ннтеллектуальным стратегням, нспол 
одолення негатнвных влняннй стресса, афс 
вершенная снстема саморегуляцнн, предполг 


